
EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta propunere legislativă vizează modificarea articolului 38 din Legea 
Nr.200/2004 privind recunoşterea diplomelor şi calificărilor profesionale pentru 

profesiile reglementate din România

Una dintre cele mai importante valori ale Uniunii Europene o reprezintă 
libera circulaţie a persoanelor. Această libertate include şi libertatea de a studia 

în ţările membre şi de a fi recunoscute calificările profesionale obţinute în 

aceste state.

România s-a aliniat cerinţelor europene şi a adoptat legislaţia privind 

recunoaşterea diplomelor şi calificărilor profesionale pentru profesiile 
reglementate din România, cadrul de bază fiind stabilit prin Legea Nr. 200/2004 
propusă a fi modificată prin prezenta iniţiativă.

De la adoptarea legii şi până în prezent s-a constatat că a fost aplicată şi 
interpretată diferit de-a lungul timpului, dar şi în cadrul profesiilor enumerate 

în anexa nr.4 pentru admiterea în cadrul cărora sunt cerute cunoştinţe de drept 
român.

în lipsa unei dispoziţii la nivel de lege prin care să se arate cum se face 

dovada cunoaşterii dreptului român, profesiile reglementate au stabilit prin 
norme proprii condiţii de admitere în profesie care au adăugat elemente în plus 
faţă de actul normativ de bază, cum ar fi dovada efectuării unor cursuri care să 
demonstreze că au cunoştinţe de drept naţional.

Studenţi români, absolvenţi ai unor pretigioase universităţi din Franţa, 
Olanda sau Marea Britanie, au apelat la instanţele de judecată pentru a obliga 

organele de conducere ale profesiilor reglementate, mai ales avocatura, să le 
permită să se înscrie la examenele de admitere în respectivele profesii, în 
condiţiile în care diplomele de studii în străinătate le sunt recunoscute de către 
Ministerul Educaţiei prin Centrul Naţional de Recunoaştere şi Echivalare a 
Diplomelor.



Având în vedere că normele profesionale nu pot completa sau modifica o 
lege decât printr un act normativ de acelaşi rang, se impune completarea Legii 
Nr. 200/2004 cu o dispoziţie care să stabilească că această cunoaştere se face 
prin examen de admitere în profesiile reglementate.

Apreciem că nu există o formula mai potrivită de verificare a cunoaşterii 
dreptului român decât chiar examenul de admitere în profesie, care presupune 
practic însuşirea de către candidaţi a legislaţiei specifice de organizare şi 
funcţionare a fiecărei profesii, dar şi cadrul normativ utilizat pentru exercitarea 
profesiilor cum ar fi Codul civil. Codul de procedură civilă. Codul penal şi Codul 
de procedură penală în cazul profesiei de avocat.

Există în România încă din a doua jumătate a secolului al-XIX- lea o tradiţie 
a studiilor universitare şi de doctorat, urmate de tineri români în universităţi 
din Paris, Viena, Leipzig, Roma, Praga, etc. Dintre aceştia îi putem menţiona pe 
Ion I.C. Brătianu, cu studii la Paris la Şcoala de Poduri şi Şosele, doctorul Nicolae 
Kreţulescu, cu studii de medicină la Paris, lacob Felix, care a studiat medicina la 

Universitatea Carolina din Praga, EmanoiI Bacaloglu, cunoscut fizician, chimist 
şi matematician, cu studii universitare la Leipzig şi Paris sau Ştefan Micle, care a 
urmat Şcoala Politehnică din Viena. Acestora li se adaugă renumiţii jurişti şi 
fondatori de şcoală juridică românească: Salvator Brădeanu, Mihail Eliescu, 
loan Constantin Filitti şi mulţi alţii, care au studiat dreptul la Paris.

Apreciem că textul legal în vigoare nu este suficient de clar şi se impune 
modificarea lui pentru a nu menţine bariere artificiale în calea tinerilor români 
de mare valoare care au studiat în străinătate la universităţi de prestigiu şi 
doresc să se întoarcă în Romănia pentru a trăi împliniţi acasă şi a contribui la 
dezvoltarea ţării şi la conectarea ei la cele mai importante valori şi tehnologii.
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Către

BIROUL PERMANENT AL SENATULUI

Prin prezenta, Monica-Cristina ANISIE, senator în Parlamentul României, 

solicit includerea în lista iniţiatorilor pentru L566/2023 - Propunere legislativă 

pentru modificarea articolului 38 din Legea nr.200/2004 privind recunoaşterea 

diplomelor şi calificărilor profesionale pentru profesiile reglementate din 

România.

Pentru propunerea legislativă aflată în dezbatere, Senatul este prima 

Cameră sesizată.

Vă mulţumesc.

Preşedinte,

Senator Monica-Cristina Anisie
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